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 Dezernat III / Amt 66 
09.08.2023 

 

17. Sitzung des Stadtentwicklung, Planung und Bau  
Sitzung am 29.08.2023 / 17 Uhr 
 
Anfrage der FDP-Fraktion vom 08.08.2023: 
„Erfahrung zum DeinRadschloss-Fahrradboxsystem in Gruiten“ 
 
 
 
Stellungnahme der Verwaltung: 
 

Für die Beantwortung der Anfrage wurde das vom VRR zur Verfügung gestellte Statistiktool 

genutzt. Nachfolgend beantwortet die Verwaltung die Einzelfragen: 

1. Wie hoch ist die durchschnittliche Belegung der Boxen? 

Insgesamt umfasst das DeinRadschloss-System auf dem P&R am Gruitener Bahnhof 20 

Fahrradboxen. 

Im Jahr 2023 (vom 01.01.2023 bis zum 09.08.2023) waren über den 

Betrachtungszeitraum verteilt zwischen 6 bis 12 Boxen zeitgleich belegt. Insbesondere in 

den Monaten Mai bis August steigt die Nachfrage. Ein über das ganze Jahr gebildeter 

Durchschnittswert verzerrt die Belegung, da eine saisonale Nutzung, auch unter 

Berücksichtigung der Daten 2022, deutlich wird. Die durchschnittliche Belegung für das 

bisherige Jahr 2023 kann aber mit 8,47 Boxen beziffert werden. 

 

 

Abbildung 1 Belegung DeinRadschloss in Haan-Gruiten (2023-01-01 bis 2023-08-09) 
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2. Legt die Entwicklung der Nutzerzahlen eine Erweiterung des Systems nahe? 

Da das System bis zum Jahr 2022 aufgrund der beschränkenden Coronapandemie-

Maßnahmen auf eine kurze aktive Betriebsphase zurückblickt, kann noch keine Mutmaßung 

über die Entwicklung und Akzeptanz des Systems gestellt werden. Gleichwohl ist zu 

betonen, dass Radverkehrsplanung als Angebotsplanung angesehen werden kann (Leitlinien 

des ADFC). Wie unter Frage 1.) erläutert, war die Anlage in Haan-Gruiten jedoch noch zu 

keinem Zeitpunkt vollständig ausgelastet, weshalb eine Erweiterung des DeinRadschloss-

Systems im Bereich Gruiten Bahnhof aus aktueller Sicht noch nicht notwendig zu sein 

scheint. 

Allgemein: Allein in diesem Jahr wuchs die Anzahl der Anlagen von 600 auf 721 im 

gesamten VRR-Gebiet an. Im gesamten Tarifgebiet des VRR werden somit 16.330 

Einzelboxen angeboten. Denkbar ist eine Erweiterung des DeinRadschloss-Systems im 

Bereich Haan Bahnhof, um das Angebot für multimodale Pendlerverkehre des 

Umweltverbunds zu verbessern. Potentielle weitere Standorte müssten zunächst analysiert 

werden. Denkbar sind grundsätzlich Knotenpunkte, an denen Pendler_innen (u.A. Rad  

Pkw, Rad  Bus, Rad  Bahn v.v.) ihr Verkehrsmittel wechseln möchten. 

3. Falls nicht, sieht die Verwaltung Möglichkeiten, die Attraktivität des Systems zu 

erhöhen? 

Die Bewerbung des DeinRadschloss-Systems kann medial unterstützt werden. Hierzu bietet 

sich an, auf den bald nachgerüsteten QR-Code-Scanner aufmerksam zu machen. (Hinweis: 

Die Nachrüstung erfolgt auf Initiative des VRR und ist für die Stadt Haan kostenneutral.) 

Diese Möglichkeit hätte die Verwaltung im Zuge der Implementierung des QR-Code-

Scanners ohnehin wahrgenommen. Für weitere Bewerbungsmöglichkeiten steht die 

Verwaltung offen.  


